Тема: Економіко – географічний поділ України. Карпатський економічний район
Мета: дати поняття «економічний район» та його суттєві ознаки; охарактеризувати передумови територіального поділу України; ознайомити з мережею економічних районів України, критеріями їх виділення; охарактеризувати Карпатський економічний район; розвивати навички характеристики економічного району за певним планом; виховувати уважність, географічну культуру.

Тип уроку: комбінований.

Структура уроку
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ІІІ. Первинна перевірка засвоєних знань
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VI. Домашнє завдання
Хід уроку
       I. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
Розглянемо уважно економічну карту України. Що перш за все впа​дає в око?        Звичайно ж, її строкатість. Кожна місцевість або невеликий район має свій властивий тільки цій території набір виробництв. Він сформувався в результаті господарської діяльності людини під впливом природних, етнографічних, історичних та інших умов і отримав назву «географічний поділ праці». Для економічної географії значення гео​графічного поділу праці є надзвичайно важливим. Із його допомогою в кожній місцевості з великої кількості галузей економіки обирають найбільш економічно вигідні, ті, що забезпечують раціональне роз​міщення виробничих сил.

Сьогодні ми розглянемо принципи та значення економічного району​вання. Це допоможе вам зрозуміти, як обирати найбільш ефективні види господарської діяльності в певному районі України.
II. Актуалізація опорних понять
Запитання
1) Що називають територіальним поділом праці? 
(Територіальний поділ праці — концентрація виробництв, що визначає спеціалізацію окремих територій.)
2) Що є наслідком територіального поділу праці? Що називають спеціалізацією?
(воно відбирає в кожній країні (районі, центрі, місцевості і т.д.) із багатьох галузей, їх гілок, окремих виробництв самі економічно вигідні. Звідси і величезне значення територіального поділу праці для  розміщення продуктивних сил, для їх територіальної організації.)
(Спеціалізація району — сукупність виробництв, що досягли значного рівня концентрації у межах певного економічного району. 
3) Яка спеціалізація господарства вашого рідного краю? (сільське господарство).
III. Вивчення нового матеріалу

1. Поняття про економічний район

Галузі господарства розміщені на території держави нерівномірно, у залежності від природних умов та ресурсів, наявності працездатного населення, особливостей географічного положення. Важливим є також розташування відносно шляхів сполучення. У зв’язку з цим виник географічний, або територіальний, поділ праці між різними частинами країни, тобто їх спеціалізація на виробництві певної продукції або наданні певних послуг. Різні за спеціалізацією території з’єднані інфраструктурою та здійснюють обмін товарами та послугами між собою.

Економічний район — географічно цілісна територіальна частина народного господарства країни, що виділяється за ознаками природно-географічного, виробничого і трудового потенціалів, спеціалізації і рівня розвитку господарства, особливостями економічної ситуації.

Економічний район відрізняється від інших географічним положенням, природними ресурсами та галузями спеціалізації. У межах України виділяють дев’ять економічних районів:

Донецький;

Придніпровський;

Північно-Східний;

Столичний;

Центральний;

Подільський;

Північно-Західний;

Карпатський;

Причорноморський.

Кожний із цих районів має різний рівень розвитку господарства, сформованості взаємозв’язків об’єктів господарського комплексу. Райони відрізняються такими ознаками:

• спеціалізацією господарства, що є наслідком географічного поділу праці;

• особливостями населення (етнічний склад, зайнятість та ін.);

• проблемами (економічними, екологічними, соціальними).

Економічні райони відрізняються від адміністративних областей тим, що в них немає органів територіального управління;

під час формування районів ураховуються господарські, історичні та природні чинники.

План характеристики економічного району

1. Склад району, географічне положення, рівень соціально-економічного розвитку, місце і роль серед інших районів України.

2. Природні умови і природні ресурси.

3. Характеристика населення.

4. Загальна характеристика господарства і галузей спеціалізації.

5. Промислові вузли, найбільші міста.

6. Економічні зв’язки.

7. Економічні, соціальні та екологічні проблеми.

2. Характеристика економічних районів. Загальні відомості

Завдання1. Користуючись даними таблиці 16, яка знаходиться у підручнику на с.231 охарактеризуйте
А) який з районів має найбільшу і найменшу площу?

Б) який з районів має найбільшу кількість населення?

В) який з районів заселений найменш густо?
Г) за  рівнем розвитку назвіть райони.
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IV. Первинна перевірка засвоєних знань

Поясність послідовність плану характеристики економічного району. Що називають економічним районом? Скільки економічних районів в Україні? Чим економічні райони відрізняються від адміністративних областей? Які принципи формування районів?
III. Вивчення нового матеріалу
3. Карпатський  економічний район

Кожний  з районів України – це унікальне утворення, якому притаманні специфічні риси, бо воно має своєрідний шлях формування.
1. Склад району, географічне положення. 
Карпатський економічний район розміщений у західній частині України, займає центральні терени Європи .
З якими країнами межує Карпатський економічний район? ( Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією і Молдовою). Ці країни у ті ж роки, що й Україна, стали на шлях побудови ринкової економіки. Але за рівнем розвитку окремих галузей вони помітно випереджають (за винятком Молдови) нашу державу, а тому є вигідними економічними партнерами. Карпатський регіон перетинає важливі міжнародні транспортні магістралі (трубопроводи, залізниці, шосейні дороги), раціональне використання яких сприяє його економічному зростанню.
До складу Карпатського  економічного  району  входять чотири області (Львівська, Закарпатська, Чернівецька, Івано-Франківська); загальна площа 56,6 тис. км2 (9,3 %); чисельність жителів — 6,1 млн осіб (13,2 %) станом на 01.01.2009. Територія району в минулому була осередком формування могутнього Галицько-Волинського князівства, яке мало українську державність до середини XIV ст. Окремі землі входили до складу різних держав і лише в середині XX ст. були об'єднані з основною частиною української території.
Позитивною рисою географічного положення є прикордонне розташування з країнами Центральної Європи та вигідне транспортно- географічне положення.
2. Природні умови і ресурси.
     Рельєф – горбистий, височинний та гірський у південній і центральній частинах району. Найбільші ріки – Дністер, Західний Буг, Прут і Тиса. У межах району є значні запаси мінеральних вод, зокрема в Прикарпатті та Закарпатті. Вони використовуються ще недостатньо.
 У межах Карпатського економічного району розміщена Передкарпатська паливно-сировинна база країни. Отже, район багатий на мінеральні ресурси. Важливе місце серед запасів паливних ресурсів посідає Львівсько-Волинський кам'яновугільний басейн, де переважає вугілля, придатне для газифікації й коксування. У Закарпатті, Передкарпатті та Придністров'ї є буре вугілля, яке залягає малопотужними пластами. Поклади нафти та газу зосереджені, в основному, в Передкарпатському нафтогазоносному басейні. Найбільші нафтові родовища: Долинське, Битківське, Лопушнянське; газові: Угерське, Рудківське, Більче-Волицьке (на сьогодні практично вичерпані) тощо. У районі є значні запаси менілітових сланців (Передкарпаття).
Рудних корисних копалин тут небагато. Зосереджені вони в Закарпатській області (поліметалеві, ртутні руди, золото).

Щодо запасів мінеральної хімічної та будівельної сировини район — один з найбагатших у країні. Найважливіші серед родовищ: Калусько-Голинське і Стебницьке калійних солей, Яворівське, Немирівське, Подорожнянське (Львівська область) сірки, кам'яної солі (Солотвинське), озокериту (Бориславське), а також соляні розсоли у Передкарпатті. Будівельні викопні ресурси характеризуються різноманітністю. Тут зосереджені великі поклади цементної сировини (Львівська, Івано-Франківська області), а також, гіпсу, мармуру, глини, кварцових пісків тощо.

Найбагатший район на водні та лісові ресурси: густа річкова сітка (системи Дністра, Прута, Тиси), багато штучних водойм, великі запаси підземних вод. Гірські річки, хоча невеликі, та завдяки швидкій течії мають значні запаси гідроенергії. Основні масиви лісів зосереджені в Карпатах.
Чи знаєте ви, що...
Ліси в Закарпатській області займають 50 % території області, а в Івано-Франківській — 43 %.
Поверхня району охоплює рівнинні простори низовини Малого Полісся, Подільської та Хотинської височин, рівнин Передкарпаття і Закарпаття, а також частину Карпатської гірської системи з висотами до 2000 метрів.

Помірно континентальний клімат з достатнім, а в деяких районах надмірним (Карпати) зволоженням зумовили формування на рівнинах природних комплексів змішаних лісів з дерново-підзолистими, іноді заболоченими ґрунтами та широколистяних лісів — із сірими лісовими та чорноземними ґрунтами. У горах добре виражена висотна поясність. У Закарпатті склалися сприятливі природні умови для вирощування теплолюбних культур завдяки тому, що гірськими хребтами вони захищені від холодних повітряних мас із півночі.

Карпатський економічний район має значні природні рекреаційні ресурси. Це мінеральні води Трускавця, Сваляви, Східниці, лікувальні болота, мальовничі ландшафти Капат, Поділля тощо. Багатий район і на історико-архітектурні пам'ятки, місця історичних подій тощо.

Чи знаєте ви, що..
Природно-рекреаційний потенціал Чернівецької області становить 243 території та об'єкти природно-заповідного фонду.

3. Характеристика населення.
Середня густота сільського і загалом усього населення — одна з найвищих серед економічних районів — 107 осіб на км2, що значно перевищує пересічну для країни. Львівська область, де в містах проживає 61 % мешканців, посідає четверте місце за густотою населення в Україні (117,1 осіб на км2).
Вирізняється район і тим, що в ньому одна з найвищих часток (понад 89 %) українського населення, добре виражені етнографічні групи корінних жителів зі своєрідним побутом та культурними традиціями. Представники національних меншин (росіяни, євреї) проживають у містах, а угорці, словаки, поляки, румуни, молдавани — здебільшого в прикордонних районах. Незважаючи на те що територія цього району в минулому входила до складу різних країн, які проводили політику денаціоналізації корінного населення, народ зберіг почуття патріотизму, любові до рідної мови, поваги до української церкви, традицій батьків і прадідів.

Щодо трудових ресурсів, то тут сформувався значний їх надлишок, особливо в сільській місцевості. Це зумовлює високий рівень безробіття, значні маятникові міграції, виїзд мешканців на заробітки до інших держав. Останнім часом став від'ємним і механічний приріст населення Карпатського економічного району.

4. Загальна характеристика господарства і галузей спеціалізації.

Карпатський район за спеціалізацією – індустріально – аграрний. На нього припадає 9% промислового та 10% сільськогосподарського виробництва. У структурі господарства провідне місце займає промисловість.
	Промисловість
	Галузі
	Центри

	ПЕК 
(паливна промисловість - спеціалізація)
	· Нафтовидобувна
· Нафтопереробна 
· Вугільна
· Електроенергетика 
	Прикарпаття, 
НПЗ: Борислав, Дрогобич
Львівсько-Волинський
 (Червоноград)
Добротвірська ТЕС, 
Бурштинська ТЕС, гірські ГЕС,

	Машино-будування (спеціалізація)
	· Автобуси, мопеди, прилади, телевізори і кінескопи, лампи, с/г машини, верстати
· Обладнання для хімічної нафтохімічної промисловості
	Львів
Львів, Дрогобич, Борислав

	Хімічна (спеціалізація) 
	· Гірничо-хімічна
· Калійні добрива
· Сірчана кислота 
	Калуш, Стебник, Яворів,
 Розділ, Солотвино
Калуш, Стебник
Розділ, Солотвино

	Лісова
(спеціалізація) 
	· Меблева
· Целюлозо-паперова 
· Лісохімія 
· Диктове 
	Львів, Чернівці, Мукачево, 
Івано-Франківськ
 Львів, Жидачів, Рахів
Перечин, Свалява, Великий Бичків
Ужгород


	Харчова (спеціалізація)
	· Молочна
· М'ясна
· Маслосироробна
· Борошномельно-круп'яна
· Хлібопекарська
· Плодоовочева
· Виноробна
· Цукрова
· Кондитерська 
	По свій території

	Легка 
(спеціалізація) 
	· Текстильна
· Трикотажна,
· Швейна
· Хутрова
· Взуттєва
· Килимарство
· Вишивка
· Гончарство
· Різьблення по дереву
	Львів, Ужгород, Чернівці,
 Івано-Франківськ

	Курортне господарство
 (спеціалізація) 
	· Санаторії, туристичні бази
· Мінеральні води
	Свалява, Рахів, 
Трускавець, Ворохта
Коломия, Яремча …


Спеціалізація сільського господарства залежить від природних умов і ресурсів. На рівнині в лісостепу розвинене зернове господарство, вирощують цукровий буряк, займаються молочним та м’ясним скотарством, свинарством. У Прикарпатті розвинуте льонарство, картоплярство, молочно – м’ясне тваринництво; в Закарпатті – зернове господарство, виноградство, садівництво, молочно – мясне тваринництво; в Карпатах – вівчарство, скотарство, конярство.
     Серед галузей транспорту найбільше значення мають залізничний та автомобільний, а також трубопровідний та повітряний. Шляхи сполучення здебільшого загальнодержавного й міжнародно-го значення. Найбільшими транспортними вузлами, крім обласних центрів, є також міста Чоп, Стрий, Ходорів, Коломия.
5.  Найбільші міста.
Повідомлення учнів про найбільші міста Карпатського економічного району.
Найбільшим містом Західного соціально-економічного району є Львів (близько 735 тис. мешканців). У промисловому комплексі міста провідне місце посідають машинобудування (транспортне, сільськогосподарське, радіоелектронне, верстатобудування), хімічна й нафтохімічна промисловість, а також галузі легкої та харчової індустрії, виробництво будівельних матеріалів. У Львові розміщений Західний науковий центр НАН України, близько тридцяти вищих навчальних закладів різного профілю, у тому числі національний університет ім. Івана Франка, університет «Львівська політехніка», Львівська національна музична академія ім. М. В. Лисенка, Українська академія друкарства; дванадцять театрів, серед них театр опери і балету, тридцять два музеї, картинна галерея тощо. Львів посідає перше місце серед міст України за кількістю історико-архітектурних пам'яток. Архітектурний ансамбль історичного центру Львова занесено до списку Світової спадщини ЮНЕСКО.

Найдавнішими архітектурними пам'ятками міста є Високий замок, Миколаївська церква, Вірменський собор, готичні та барокові споруди тощо.

Івано-Франківськ (близько 230 тис. жителів) є значним економічним і культурно-освітнім центром області та економічного району. Провідними у виробничій сфері міста є машинобудування, хімічна, лісова, легка та харчова галузі промисловості, будівельно-індустріальний комплекс. До наукових та культурно-освітніх установ належать науково-дослідні інститути, сім вищих навчальних закладів, серед яких Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, національний технічний університет нафти і газу, медична академія, теологічна академія, а також драматичний театр, філармонія, музеї.

Другим за кількістю населення економічним і культурним центром у Карпатському економічному районі є Чернівці (243 тис. жителів). Місто відоме з початку XV ст. Зараз воно є центром промислового вузла і спеціалізується на легкій і харчовій промисловості, а також машинобудуванні та деревообробній індустрії. Серед установ соціальної інфраструктури важливу роль відіграють Чернівецький національний університет, Буковинський державний медичний університет, ціла низка науково-дослідних іститутів, два театри, чотири державні музеї, серед яких літературно-меморіальні  - Ольги Кобилянської, Юрія Федьковича.

Ужгород (понад 117 тис. жителів) — найменший серед обласних центрів України. Виникло місто в IX ст. Зараз це промисловий центр із розвинутими машинобудуванням, лісовою, легкою та харчовою галузями промисловості. У місті функціонують два університети, два театри, музеї.

Чи знаєте ви, що…
Загальна кількість пам'яток історії, археології, містобудування, монументального мистецтва в Закарпатській області — 674. З них найцікавішими для туристів є замки в містах Ужгород (XIII ст.), Мукачеве (XIV ст.); Миколаївська церква-ротонда в Ужгороді, руїни замку в Хусті, костели в селах Середнє Водяне, Крайникове, Ужка; Микільський монастир XVIII ст. в Мукачевому.
6. Проблеми й перспективи розвитку. 
Робота з підручником .

Використовуючи текст підручника на с. 255 назвіть проблеми району.

Низький рівень розвитку промисловості (за винятком Львівської області); наявність соціальних та економічних проблем малих міст; складна екологічна ситуація Передкарпаття внаслідок великої концентрації хімічних та добувних підприємств; надмірна вирубка лісів, ерозія земель, зсуви, лавини, селі, катастрофічні паводки в передгір’ях; недостатньо ефективне використання рекреаційних ресурсів регіону.

Перспективним напрямом розвитку є інтенсивне вдосконалення інфраструктури туризму в Українських Карпатах.

V. Закріплення знань
1. Розвязати кросворд.
Кросворд "Карпатський економічний район"


         
           1.Центр хімічної промисловості, основної хімії.                               ( Калуш)
         2. Значний центр лісової промисловості району.                              ( Славськ)
         3. Обласний центр Закарпаття.                                                            ( Ужгород)
   4.Крайня західна точка України.                                                          ( Чоп)
        5.Місто у Закарпатті, поблизу якого знаходиться центр Європи.     ( Рахів)
        6.Корисна копалина Закарпаття.                                                           ( Золото)
        7.Центр лісової, легкої промисловості Закарпаття.                            ( Хуст)
        8.Місто Лева.                                                                                           ( Львів)
        9.Курортне місто на Львівщині.                                                            ( Трускавець)
       10.Найбільший центр нафто переробки району.                                   ( Дрогобич)  
       11.Центр виробництва фосфатних добрив Карпат.                              ( Новий Розділ)
       12.Найвища вершина  Українських Карпат.                                          ( Говерла)
       13.Одна з провідних галузей промисловості в районі.                         (лісова)               
       14.Права притока Дністра.                                                                       ( Стрий)
       15.Родовище мінеральних вод Івано-Франківській області.                ( Моршинське)           
       16.Обласний промисловий центр на півдні району.                             ( Чернівці)
2. Робота на контурні карті 
Нанесення на контурну карту економічних районів України.
VI. Домашнє завдання
1. Опрацювати Тема1 розділ IV.

2. За допомогою мережі Інтернет зайдіть на сайт Львівського автобусного заводу за адресою laz.org.ua. З’ясуйте, які види продукції, у тому числі автобуси підвищеної комфортності, випускаються й плануються до випуску на підприємстві, якими є їхні технічні характеристики.
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